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До Кмета на  

район „Кремиковци 

г-жа Лилия Донкова 

ОТЧЕТ 

 

За осъществените дейности на НЧ „Св. Св. Кирил и Методий 1927” 

в изпълнение на програма по чл.26, ал.2 и за изразходваните от бюджета 

средства за 2021 година 

 

През изминалата година читалището и библиотеката в с. Долни 

Богров продължаваше да постига основните цели, заложени в плана за 

годината. Стараехме се да създадем максимално добра атмосфера за 

работа. Годината протече с невиждана и разрастваща се в световен мащаб 

пандемия от коронавирус. Обявяването на извънредната епидемична 

обстановка в страната, забраната за провеждане на занятия в школи и 

състави, за организиране на масови прояви и за посещение на читатели в 

библиотеката коренно промени начина ни на работа. Настоятелството, 

колективът в читалището, ръководителите се изправиха пред 

предизвикателството здравето на хората да остане на преден план. Активна 

дейнсост в читалището се осъществяваше на периоди, понякога се 

работеше трудно и някои от дейностите излизаха от традиционния си 

ритъм. Дезинфекцията и поддържането на добра хигиена в читалищните 

помещения, взетите мерки за безопасност, за опазване на здравето на 

ползвателите на читалището бяха ежедневна наша отговорност. 

Държавната субсидия бе изразходвана основно за възнаграждения на 

персонала, осигурителни вноски, ДОО, трудова медицина и издръжка на 

дейности. 

По Апликационна форма от Дирекция „Култура и образование” 

към Столична община получихме 500 лв. финансиране за провеждане на 

традиционния празник „Шопско надиграване”. 
 

В работата си библиотеката изпълняваше основните си функции за 

предоставяне на информационни услуги, за удовлетворяване 

потребностите на нейните ползватели.Усилията на библиотекарката  бяха 

насочени към оптимално комплектуване на фонда с нова литература и 

организиране на работата на библиотеката в условия на пандемия. 

Библиотеката беше абонирани за в. „Минаха години“ и сп. „Журнал“, а 



като дарение от частно лице  получаваме в. „Галерия“. Също така 

получаваме и  пътечка. Достъпът на читатели до компютърния център 

беше преустановен, а заетите библиотечни документи за цялата година 

бяха 1265. Читателите намаляха до 82, като децата до 14 г. бяха едва 27. 

При строго спазване на противоепидемичните мерки читателите връщаха и 

получаваха книги на входа на читалището. Беше организирана и доставка 

до домовете за някои възрастни читатели. Удължен беше и срокът за 

връщане на книги. Връзката с читателите не беше прекъсната. Някои от 

планираните библиотечни инициативи не бяха реализирани, но активно се 

използваше интернет пространството.  

Попълване на библиотечния фонд с детска ,художествена и 

отраслова литература. Една част от книгите бяха по спечелен проект от 

МК, а другата част от дарения на издателства и частни лица. 

Във Фейсбук редовно библиотекаря популяризираше новите книги. 

Публикуваше се информация за важни годишнини и дати, за исторически 

личности и събития. Отразени бяха и библиотечни мероприятия, витрини 

на кръгли годишнини, бележити дати, „Маратон на четенето“, „Ден на 

библиотекаря“, „24 май – Ден на славянската писменост и култура“, „2 

юни – Ден на Ботев и на загиналите за свободата на България“, „1 ноември 

– Ден на народните будители”. За цялата година са документирани общо 

66 културно-масови мероприятия в интернет пространството. 

Регистрирани бяха  927  посещения и то само за заемане на книги. 

В края на 2021 г. фондът на библиотеката наброяваше 7667 книги от 

всички отрасли. Спазено е добро съотношение между художествената и 

отрасловата литература. През годината фондът се увеличи с 386 книги на 

стойност 2667,45 лв. От тях 112  книги на обща стойност 1249,28 лв. бяха 

закупени в изпълнение на одобрения от Министерство на културата проект 

за финансова подкрепа на библиотеките за обновяване на фондовете им с 

книги и други информационни източници по програмата  „Българските 

библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност”.  и  274 т. 

книги на стойност 1418.17 лв. се дариха от граждани и читатели. Редовно 

се извършваха технически дейности, свързани с компютърната техника. 

 

Във Фейсбук бяха качени материали за: 

 -  Ден на родилната помощ. 

 - Трифонов ден – ритуал „Зарязване на лозята - да съхраним традициите - 

празник на виното и любовта - на открито в двора на читалището 

 - Честита Баба Марта - раздаване на мартенички в район „Кремиковци“, 

кв. Челопечене, кв. Враждебна, 140 ОДЗ „Зорница“ с. Долни Богров и 

селото. 

- Поднасяне на цветя пред паметната плоча на незнайния войн и гр. София  

- Празника на жената - кулинарна изложба 

- Седмица на детската книга в двора на читалището - открита библиотека 



Лазарските групи, за голямо разочарование, за втора година  не 

изпълниха народните обичаи и не пяха в домовете на хората за здраве и 

плодородие. На самия ден на „Лазаруване” - обичаят бе отразен със запис и 

директно интервю по радио „София“.  

За обичая „Еньовден” в читалището самодейците изплетоха 

Еньовски  венец с билки, който поставихме на входа на читалището. 

Всеки, който имаше желание, се промушваше под него за здраве през 

целия ден. 

Еньовките направиха и  букетчета за здраве, които бяха раздадени от 

млади момичета, облечени с еньовски костюми в район „Кремиковци“,    

кв. Челопечене, с.Долни Богров и фирми около нас. 

Също така имахме директно включване  на обичая „Еньовден” по 

YouSofia TV. 

Тази година  обичая „Коледуване” бе отбелязан с момчета, които 

обходиха улиците в селото. 

 

Изминалата година беше истинско предизвикателство за 

развитието на любителското художествено творчество. Забраната за 

провеждане на занятия и организиране на масови събития доведе до 

сериозен, макар и оправдан, спад в дейността ни. Дистанционната форма 

на обучение на учениците остави децата задълго затворени в домовете им. 

Това се отрази и в работата на детските състави и клубове.  

 

През 2021 г. в позволеното време в читалището развиваха дейност и 

извършваха репетициите си предимно възрастните. 

 

Женската фолклорна група за напреднали с ръководител 

Божидара Стоянова и начинаещи с ръководител Георги Стоянов работиха 

в позволеното време през годината с познатото постоянство, в добра 

приятелска атмосфера. Ръководителите с голяма енергия и всеотдайност 

работеха с жените. Те пък имаха огромно желание за репетиции и 

творчески изяви. Макар и не в пълен състав и събирания, те успяха да 

запазят своя самодеен дух и да си контактуват постоянно.  

 

Групата взе участие в няколко събития: 

 

- XV международен фестивал „Гергьовско веселие“ 

- Национален фолклорен фестивал „Сеславска пролет” 2021 г. 

- „Шопско надиграване“ в НЧ „Св. Св.Кирил и Методий 1927”  

- Международен фолклорен фестивал „Цветна плетеница” в гр. Бухово  

- XVII фолклорен фестивал - Лозен 2021 г. 

- „Равнополска пролет“ 2021 г. 

- Ден на балканската култура, фолклор и традиция - Охрид  2021 г. 



 

Танцовите състави за деца и възрастни се ръководят от Георги 

Стоянов и Божидара Стоянова, които подготвят старателно репертоара 

за всяка една група, съобразно уменията на танцьорите. Създават 

подходящи условия за разучаване на нови танци и хора. 

  

Детските танцови групи с ръководител Георги Стоянов бяха с 

непостоянно присъствие по време на репетициите. Основна причина за 

това беше пандемията. Допълнително и онлайн обучението повлия 

негативно на работата на групите. 

 

Участниците в детската група за напреднали взеха участие в: 

 

- „Шопско надиграване“ в НЧ „Св.Св.Кирил и Методий 1927” 

- XVII фолклорен фестивал - Лозен 2021 г. 

- „Равнополска пролет“ 2021 г. 

 

При тях репетиционния процес протичаше пълноценно и в приятна 

творческа атмосфера, въпреки трудната година. В начинаещата група 

танцьори бяха непостоянни и с тях се работеше трудно. Някои от 

репетициите се проваляха. Тук явно превес взе страха от заразяване с 

коронавирус и времето на дълга социална изолация. 

 

Десислава Митова ръководи курса по изобразително изкуство. С 

желание и всеотдайност тя успява да работи с деца на различна възраст, 

които рисуваха и общуваха помежду си в творческа атмосфера, беше 

организирана пролетна изложба във фоайето на читалището. През цялото 

лято се провеждаха редовни занимания на курса. По време на забраната на 

занятия, желаещите участници продължиха да рисуват в домовете си, 

насочвани от ръководителката.  

 

През годината организирахме школа по български език и 

математика, но  не бяха постоянни и то пак поради заповедите на 

Министерството на здравеопазнането. 

 

С клубовете организирахме беседи на различни здравословни и 

кулинарни теми  и  витрини в читалището.  

 

Въпреки всички проблеми, продължихме доброто си сътрудничество 

с читалищата от  район „Кремиковци” и други райони  около нас, 

кметството, църквата. 

През изминалата година в разгара на епидемията в световен мащаб се 

заговори за идването на една нова нормалност в живота на хората. 



Дистанцията, спазването на противоепидемичните мерки и липсата на 

социално общуване нанесе огромни щети за развитието и съществуването 

на българската култура. За съжаление, отчитайки изминалата година, днес 

не можем да направим оптимистична прогноза за развитие на читалищната 

дейност в близко бъдеще. Остава ни надеждата и увереността, че ще 

продължим да отстояваме постигнатото и ще пазим народните традиции, 

работейки в сплотен екип. Кризата един ден ще отмине. Ще заработим 

отново пълноценно и с много творческа енергия за изпълнение на своята 

основна читалищна мисия да разпространяваме непреходните духовни 

ценности, фолклорни постижения и традиции в българското общество. 

 

ТРУДНОСТИ В РАБОТАТА НА ЧИТАЛИЩЕТО 

В  читалището  се работи с  всички представители на общността. В 

селото няма училище. 

Нашите ученици са  в различни училища и през седмицата трудно 

може да се съберат заедно.  Активно се използват почивните дни.   

           

В своята работа настоятелството има подкрепата на  район 

„Кремиковци”, кметство с. Долни Богров. 

 

АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ  

Читалището продължава да извършва традиционната си 

административна дейност, а именно: участие в програми и проекти, водене 

на цялостната документация на читалището, работа по законови 

разпоредби, свързани с Министерството на културата, Столична община, 

Данъчна служба, район „Кремиковци“ и др. 

  

 

 

 

 

                                                                         Председател на ЧН 

с. Долни Богров                                                                          /Ц.  Кочкова/                         

 

 


